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одночасно одержувати з невеликої площі вдосталь продуктів 
городництва і садівництва з багатоярусних полікультурних 
насаджень садових та лісових дерев і кущів. У таких 
пермакультурних модулях з кожним роком зростає родючість 
грунту, особливо у центрі  модуля на колових ТГР, а самі ці модулі 
з часом стають джерелом родючості і для навколишньої території. 
Технологія ТГР завдяки своїй ефективності,  доступності та 
низькій затратності дозволить кожному господареві не тільки 
забезпечити себе екологічно чистою продукцією, а й стати 
учасником боротьби із кліматичними змінами та навчити цьому 
підростаюче покоління. 
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Важливою проблемою залишається забруднення території зони 

Полісся важкими металами, такими як Pb, Cd, Cu і Zn. Ці хімічні 
елементи та їх сполуки є найбільш токсичні, оскільки вони не 
розкладаються у грунті та воді, а мігрують трофічним ланцюгом і, 
зрештою, спричиняють приховані негативні зміни загального 
обміну речовин в організмі людини, тварин [1]. Наявність важких 
металів у біосфері (воді, грунті, кормах) має подвійне значення: як 
мікроелементи вони необхідні для нормального перебігу 
фізіологічних процесів, але водночас токсичні у підвищених 
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концентраціях, що негативно позначається на здоров’ї, 
продуктивності тварин та якості продукції тваринництва [2, 3]. 

Плюмбум є кумулятивною отрутою і відноситься до особливо 
небезпечних забруднювачів.  Поступивши в організм, він з кров’ю 
розноситься у всі органи і тканини, депонується в кістках у вигляді 
триосновного фосфату Pb, звідки може знову потрапляти в кров за 
несприятливих для організму умов. Ознаки отруєння Pb 
проявляються вже за концентрації в крові 200−400 мкг/л [4].  

Мета досліджень – визначити вміст Pb у тваринницькій 
продукції, яка виробляються у господарствах зони Полісся за 
різних рівнів радіоактивного забруднення території 137Cs внаслідок 
аварії на ЧАЕС. 

Проведення моніторингу забруднення тваринницької продукції 
Pb здійснено у сільськогосподарських підприємствах 
Житомирської області із рівнем забруднення території радіоцезієм 
від 0,1 до 15 Кі/км2. Підготовка зразків тваринного походження для 
визначення важких металів здійснювалась методом сухої 
мінералізації згідно ДСТУ 7670:2014, аналіз – на атомно-
абсорбційному спектрофотометрі «Квант – 2А». 

За даними проведених досліджень встановлено, що продукція 
тваринництва, яка виробляється в господарствах Житомирщини, в 
значній мірі забруднена важкими металами, а саме Pb (таблиця). 

Таблиця 1. 
Рівень забруднення молока і м’яса Pb, мг/кг 

Продукція Pb 

n M ± m % проб 
вище  
ГДК 

Молоко 68 0,145±0,008 33,8 
Гранично допустима 

концентрація 
х 0,10 х 

Найдовший м’яз спини 
бугайців 

36 0,239±0,011 0 

Найдовший м’яз спини свиней 35 0,232±0,008 0 
Гранично допустима 

концентрація 
х 0,5 х 
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Так, при обстеженні 68 проб молока корів встановлено 
перевищення гранично допустимої концентрації Pb в молоці в 1,45 
рази, внаслідок чого 33,8% продукції за цим елементом виявилися 
вище санітарно-гігієнічних вимог. Найдовший м’яз спини бугайців 
і свиней, порівняно з молоком, дещо менше забруднені Pb –  
0,239 мг/кг і 0,232 мг/кг відповідно, що не перевищує гранично 
допустимої концентрації.  

Як свідчать отримані дані, вироблене коров’яче молоко в 
господарствах Полісся України містить значну кількість Pb, тоді як 
уміст важкого металу у м’язовій тканині ВРХ і свиней знаходиться 
в межах нормативних вимог. 

Нами проаналізовано вміст Pb у молоці корів зимово-стійлового 
періоду утримання, яловичині та свинині за їх виробництва в 
господарствах Житомирщини при різних рівнях радіоактивного 
забруднення території 137Cs: до 1 Кі/км2, 1−5 та 5  Кі/км2 і більше 
(рисунок). 

 

 
 

Рис. 1. Накопичення Pb у продукції тваринництва 
залежно від щільності радіоактивного забруднення території 

137Cs 
Як свідчать наведені дані, найбільший вміст Pb відмічено у 

молоці дійних корів, які утримуються в господарствах з найвищим 
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рівнем радіоактивного забруднення території 137Cs (більше 
5 Кі/км2) – 0,177 мг/кг. За цим показником вони переважають 
тварин з інших груп на 0,036−0,064 мг/кг, або в 1,25−1,57 рази за 
високодостовірної різниці (Р>0,999). Окрім того, 96,1% проби 
молока від корів цієї групи перевищували ГДК за вмістом Pb. 

З підвищенням рівня забруднення ґрунту радіоцезієм 
концентрація Pb у найдовшому м’язі спини бугайців також зростає 
– з 0,228 до 0,251 мг/кг, або на 10,1% (Р<0,95), тоді як у м’язовій 
тканині свиней вміст елементу зменшується з 0,243 до 0,220 мг/кг, 
або на 9,5%. Це можна пояснити різною технологією годівлі 
молодняку свиней у господарствах лісостепової та поліської зон 
Житомирщини. 

Таким чином, аналіз екологічної якості тваринницької 
продукції, яка виробляється в господарствах поліської зони 
Житомирщини, постраждалих внаслідок аварії на ЧАЕС, свідчить 
про те, що вона в значній мірі забруднена Pb. При обстеженні 
продуктів харчування встановлено перевищення гранично допустимої 
концентрації Pb у молоці в 1,45 рази. З підвищенням рівня радіоактивного 
забруднення території 137Cs від 1 до 5 Кі/км2 і більше вміст Pb у 
продукції тваринництва також зростає: у молоці – в 1,57−1,60 рази, 
у найдовшому м’язі спини ВРХ – в 1,10−1,49 рази. 
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